فهم الحلم و الرؤيا من منظور علمي بهدي القرآن و السنة
د. زيد قاسم محمد غزاوي
مقدمة:

اختلط على الكثير من الناس الفهم الصحيح لماهية ما يرونه في منامهم مما يسمعون و يشاهدون، و من أسباب هذا الاختلاط و التشويش هو إتباع غالبية الناس لأهوائهم و أهواء أناس يدعوا المعرفة و الدين. فنجد في هذا أن الله عز و جل يعظنا في القرآن أن نلجأ إليه و إلى علمه في القرآن كما في آية 103 من سورة آل عمران:

وَاعْتَصِمُواْ بِحَبْلِ اللّهِ جَمِيعاً وَلاَ تَفَرَّقُواْ وَاذْكُرُواْ نِعْمَتَ اللّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنتُمْ أَعْدَاء فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُم بِنِعْمَتِهِ إِخْوَاناً وَكُنتُمْ عَلَىَ شَفَا حُفْرَةٍ مِّنَ النَّارِ فَأَنقَذَكُم مِّنْهَا كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ 

فإتباع الناس لأهواء أناس يأخذوا معارفهم من اجتهادات و مراجع غير مستندة على القرآن فيه خطورة كبيرة، لأن الاجتهاد من الممكن أن يصيب و يخطأ علما بأن حياة الإنسان أغلى و أثمن من أن تضيع في إتباع أهواء من الممكن في غالبية الأحيان أن تكون خاطئة و غير مستنده على أية مرجعية معرفية. أما علم الله في القرآن فهو صحيح بدون أسلوب التجربة و الخطأ الذي يضيع الوقت و الجهد.

فالطريقة التي سأتبعها هنا إن شاء الله هو التفكر في القرآن و السنة لمعرفة الحقيقة بشأن ما يراه الإنسان في منامه.

ما يراه الإنسان في منامه بهدي القرآن و السنة:

يبين لنا المولى في القرآن الكريم كل ما يمكن للإنسان أن يراه في منامه، و يمكن تعلم ذلك من التفكر في الآيتين التاليتين:

{وَاسْتَفْزِزْ مَنِ اسْتَطَعْتَ مِنْهُمْ بِصَوْتِكَ وَأَجْلِبْ عَلَيْهِم بِخَيْلِكَ وَرَجِلِكَ وَشَارِكْهُمْ فِي الأَمْوَالِ وَالأَوْلادِ وَعِدْهُمْ وَمَا يَعِدُهُمُ الشَّيْطَانُ إِلاَّ غُرُوراً }الإسراء64

فيمكن الاستنتاج من هذه الآية الكريمة أن من طرق تأثير الشيطان على الإنسان أن يجلب عليه بخيله (وَأَجْلِبْ عَلَيْهِم بِخَيْلِكَ) و من معاني هذا هو توليد الشيطان بالتخيلات للإنسان و يحيل له أمور وهمية و من هذا ما يراه الإنسان في منامه من تخيلات بأن يقول و يفعل الإنسان أمور معينه في بيئة خيالية – وهمية حوله.  يرى في منامه أمور من الشيطان و هذه تسمى بالحلم. ويخبرنا حبيبنا محمد صلى الله عليه و سلم في الحديث الشريف التالي:

حدّثنا عَمْرٌو النَّاقِدُ وَ إِسْحَـٰقُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ وَ ابْنُ أَبِي عُمَرَ. جَمِيعاً عَنِ ابْنِ عُيَيْنَةَ (وَاللَّفْظُ لاِبْنِ أَبِي عُمَرَ). حَدَّثَنَا سُفْيَانُ عَنِ الزُّهْرِيِّ عَنْ أَبِي سَلَمَةَ ،. قَالَ: كُنْتُ أَرَىٰ الرُّؤْيَا أُعْرَىٰ مِنْهَا. غَيْرَ أَنِّي لاَ أُزَمَّلُ. حَتَّىٰ لَقِيتُ أَبَا قَتَادَةَ. فَذَكَرْتُ ذٰلِكَ لَهُ. فَقَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ يَقُولُ: «الرُّؤْيَا مِنَ اللّهِ. وَالْحَلْمُ مِنَ الشَّيْطَانِ. فَإِذَا حَلَمَ أَحَدُكُمْ حُلْماً يَكْرَهُهُ فَلْيَنْفِثْ عَنْ يَسَارِهِ ثَلاَثاً. وَلْيَتَعَوَّذْ بِاللّهِ مِنْ شَرِّهَا. فَإِنَّهَا لَنْ تَضُرَّهُ» (صحيح مسلم)

و قبل الذهاب إلى الشيء الآخر الذي يراه الإنسان في منامه يجب علينا توضيح كيفية تأثير الشيطان على الإنسان و لآن الكثير من الناس عندما يسمع بأن الشيطان هو سبب الأحلام في المنام يخطر له بأنه ملبوس و مرصود و غيرها من التفاهات التي الإسلام منها بريء. فيعلمنا المولى كيفية تأثير الشيطان على كل واحد منا في القرآن كما يلي:

يمكن التعلم من القرآن بأن لكل شخص منا صوت نفس و هو الصوت الذي ينطق به الإنسان و له نبرة، لغة، و أسلوب مميز لكل شخص فينا مثل تمايز البصمة من شخص لآخر و هو ذات الصوت الذي يسمعه الإنسان في عقله عندما يفكر مع نفسه بهدوء وهذا طبيعي. و يمكننا أيضا التعلم من القرآن بأن لكل إنسان قرين أي شيطان موكل به من لحظة الولادة إلى لحظة الوفاة، فالسؤال الآن هو كيف يؤثر على كل إنسان هذا القرين؟

تكمن الإجابة في التفكر في الآيتين التاليتين، الأولى هي قول الحق:

{وَاسْتَفْزِزْ مَنِ اسْتَطَعْتَ مِنْهُمْ بِصَوْتِكَ وَأَجْلِبْ عَلَيْهِم بِخَيْلِكَ وَرَجِلِكَ وَشَارِكْهُمْ فِي الأَمْوَالِ وَالأَوْلادِ وَعِدْهُمْ وَمَا يَعِدُهُمُ الشَّيْطَانُ إِلاَّ غُرُوراً }الإسراء64

حيث يبين الحق بأن هذا القرين (أي شيطان الإنسان) يستفزه (أي يخدعه بالتدريج) بصوته و بالأفكار المحتواة في هذا الصوت (وَاسْتَفْزِزْ مَنِ اسْتَطَعْتَ مِنْهُمْ بِصَوْتِكَ)، وهنا يسأل سائل بأنه يسمع فقط صوت نفسه فأين هو صوت هذا القرين الذي يحاول خداعي بأفكاره؟ يجيبنا الحق على هذا السؤال في القرآن:

{مِن شَرِّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ }الناس4

فيبن لنا المولى أن هذا القرين يوسوس لنا (الْوَسْوَاسِ) ولكنه في ذات الوقت خناس أي مستتر و متخفي (الْخَنَّاسِ) أي يحاول أن لا يشعرك بوجوده، فالطريقة الوحيدة لكي يتحدث إليك هذا القرين مثل ما إنسان يتحدث إليك و لا يشعرك بوجوده هو أن يقوم بمطابقة صوته من حيث النبرة، السرعة، و اللغات التي تعرفها لصوت نفسك التي تسمعه في عقلك و تسمع أفكار في عقلك و تعتقد بأن نفسك تحدثك بها و لكن في الحقيقة هو قرينك الذي يسمعك هذه الأفكار، و تستطيع التفريق بين أفكار نفسك و قرينك عن طريق تحليل محتوى الفكرة التي خطرت في عقلك فإذا كانت الفكرة فيها سوء (بأن تؤذي نفسك و غيرك)، الفحشاء (تصورات بذيئة)، و القول على الله بما لا يعلم الإنسان (أي الإساءة لله و للقيم الدينية) فإن جميع هذه الأفكار هي من قرينك (شيطانك) و ليست من نفسك ولكنك لأنك تسمعها بصوت مطابق لصوت نفسك تعتقد بأن نفسك تحدثك بها. 

وهذا هو واحد من أمرين يراهما الإنسان في منامه، و الشيء الآخر يخبرنا عنه المولى في الآية الكريمة التالية:

{إِذْ قَالَ يُوسُفُ لِأَبِيهِ يَا أَبتِ إِنِّي رَأَيْتُ أَحَدَ عَشَرَ كَوْكَباً وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ رَأَيْتُهُمْ لِي سَاجِدِينَ }يوسف4

فنستطيع أن نتعلم من هذا أن الشيء الثاني الذي يراه الإنسان في منامه هو رؤيا من الله مثل الذي رآها يوسف عليه السلام في منامه، فالسؤال الآن هو كيفية التفريق بين الحلم من الشيطان و الرؤيا من الله عز و جل؟

تكمن الإجابة على هذا السؤال في تدبر الآية الكريمة التالية:

{يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُواْ مِمَّا فِي الأَرْضِ حَلاَلاً طَيِّباً وَلاَ تَتَّبِعُواْ خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ * إِنَّمَا يَأْمُرُكُمْ بِالسُّوءِ وَالْفَحْشَاء وَأَن تَقُولُواْ عَلَى اللّهِ مَا لاَ تَعْلَمُونَ} البقرة168-169

يبين لنا الحق بأن الشيطان يوسوس للإنسان بأفكار السوء (أي إيذاء الإنسان لنفسه و لغيره)، الفحشاء (تصورات بذيئة و بعيدة عن طهارة نفس الإنسان)، و القول على الله بما لا يعلم الإنسان. فنتعلم من هذا بأنه إذا رأى الإنسان في منامه الأمور التالية و ما شابهها فهي من الشيطان و ليست رؤيا و رسالة من الله:

1. أنه في مكان يبعث له على الرهبة و الخوف (إِنَّمَا يَأْمُرُكُمْ بِالسُّوءِ)

2. أنه يقوم بأعمال فيها فاحشة (وَالْفَحْشَاء)
3. أنه يرى أشياء فيها إساءة للقيم الدينية (وَأَن تَقُولُواْ عَلَى اللّهِ مَا لاَ تَعْلَمُونَ)
4. أنه يرى أمور غير مفهومة و مشوشة له
5. انه يرى الوحوش المرعبة و المناظر التي تبعث على الرعب
6. أن يعارك أشخاص و يتبادلوا الشتائم و الأمور السيئة
7. أنه يفعل أمور سيئة لا يفعلها في اليقظة
كل ما سبق و ما شابهه هو من قرين الإنسان (شيطانه) و هو ذات القرين الذي يؤثر على الإنسان في اليقظة عن طريق مطابقة صوته للصوت الذي يفكر به الإنسان من نفسه، و في منام الإنسان يري الشيطان هذه الأمور للإنسان. و يعلمنا حبيبنا محمد صلى الله عليه و سلم كيفية التعامل مع هذه الأحلام كما في الحديث التالي:
وحدّثنا قُتَيْبَةُ بْنُ سَعِيدٍ. حَدَّثَنَا لَيْثٌ. ح وَحَدَّثَنَا ابْنُ رُمْحٍ. أَخْبَرَنَا اللَّيْثُ عَنْ أَبِي الزُّبَيْرِ عَنْ جَابِرٍ ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ قَالَ: «مَنْ رَآنِي فِي النَّوْمِ فَقَدْ رَآنِي. إِنَّهُ لاَ يَنْبَغِي لِلشَّيْطَانِ أَنْ يَتَمَثَّلَ فِي صُورَتِي». وَقَالَ: «إِذَا حَلَمَ أَحَدُكُمْ فَلاَ يُخْبِرْ أَحَداً بِتَلَعُّبِ الشَّيْطَانِ بِهِ فِي الْمَنَامِ» (صحيح مسلم)

فيخبرنا حبيبنا محمد بأن لا يخبر الإنسان الآخرين بالأحلام التي يراها في منامه من الشيطان و أهمية هذا تكمن فيما يلي:

1. إذا أخبر الإنسان الآخرين بأنه رأى ثعبان و رأى دم و غيرها من الأمور المرعبة فسيعتقد الناس بأن هذا الإنسان مجنون و الذي يجلب له التعب و الألم النفسي، و من هنا نرى رحمة حبيبنا محمد في قوله (إِذَا حَلَمَ أَحَدُكُمْ فَلاَ يُخْبِرْ أَحَداً بِتَلَعُّبِ الشَّيْطَانِ بِهِ فِي الْمَنَامِ)
2. المفروض على الإنسان أن لا يعير وساوس الشيطان اهتماما لأنها موجهة لتشويش الإنسان و التسبب بالألم النفسي له فعندما يخبر الإنسان الآخرين بهذه الأكاذيب فإن الآخرين سيذكروا هذه الأكاذيب و تكون مصدر تشويش لهم و له.
3. لأن إخبار الإنسان للآخرين بما رآه في المنام يؤدي إلى خطورة تصديق الآخرين أفكار و أكاذيب الشيطان.
و في هذا نجد تصوف خاطئ لدى الكثير من الناس في إخبار الآخرين ما يرونه من أحلام في المنام و طلبهم لتفسيرها، فالأحلام لا تفسر و ليس فيها رسالة للإنسان و ليس فيها فائدة له  و تحليلها يضيع وقت الإنسان و الآخرين.
الآن بالنسبة للرؤيا من الله فنستطيع تعلم ماهيتها عن طريق التفكر في الآية رقم 4 من سورة يوسف و التي يخبرنا فيها الله عن رؤيا حدثت ليوسف عليه السلام و من التفكر فيما رأى يوسف عليه السلام نستطيع أن نستنتج بأن مواصفات الرؤيا هي التالي:

1. لا تشعر فيها بالخوف و الرهبة من البيئة التي تكون فيها.

2. يعطي الله فيها صبرا للإنسان الصالح لشيء سيصيبه في المستقبل مثل وفاة شخص يحبه أو عسر سيصيبه، فيهيئ الله الإنسان لهذا الأمر.
3. يعطي الله عز و جل فيها صبرا للإنسان الصالح لشيء أصابه في الماضي مثل رؤية شخص متوفى في الرؤيا يطمئنه على وضعه.
4. يمكن أن يكون فيها تحذير لشيء يفعله الإنسان و يعظه الله و يبين له الصواب و الحق في الرؤيا.
5. يمكن أن يرى الإنسان في الرؤيا أناس صالحين يحملوا رسالة معينه له.
فكل ما سبق هو رؤيا من الله عز و جل و هذه الرؤى يمكن تفسيرها لأنها تحمل رسالة إلى الإنسان و يريد الله عز و جل أن يفهم الإنسان الرسالة الموجهة له فيها. و علمنا حبيبنا محمد صلى الله عليه و سلم كيفية التعامل مع الرؤى كما في الحديث التالي:
حدّثنا سعيدُ بن الرَّبيع حدَّثنا شعبة عن عبد ربهِ بن سعيد قال: سمعت أَبا سلمة يقول «لقد كنتُ أَرى الرُّؤيا فتُمرضني حتى سمعتُ أبا قَتادةَ يقول: وأَنا كنتُ أَرَى الرُّؤيا تمرضني حتى سمعتُ النبيَّ صلى الله عليه وسلم يقول: الرؤيا الحسنة من الله، فإِذا رأى أحدكم ما يُحبُّ فلا يُحدِّثْ به إِلا من يحبّ. وإِذا رأَى ما يكرَه فلْيَتعوَّذ بالله من شرِّها ومن شرِّ الشيطان، ولْيَتْفِلَ ثلاثاً ولا يُحدِّثْ بها أحداً، فإنها لن تضرَّه» (صحيح البخاري)

فيعلمنا حبيبنا أن لا نحدث بالرؤية إلا من نحب و هناك حكمة جميلة وراء هذا الهدى الرائع و هي أن الإنسان الذي يحبك في الله سيكون قريبا إلى الله و سيعينك على فهم الرؤيا و مراد الله فيها. أما إذا حدث الانسان بالرؤيا شخص بعيد عن الله فسيقوم هذا الشخص بالاستهزاء و القول للإنسان بأنه تخيل ما رآه و لا يعينه على فهمها. و تفسر الرؤيا عن طريق التفكر فيها و مراد الله فيها من قبل الإنسان الذي رآها و المؤمن القريب من ذلك الإنسان الذي رأى الرؤيا لأنه يعرف ظروف و أحوال و علاقة الرؤية بالشخص الذي رآها.
تفسير الأحلام و الرؤى:

يمكن الاستنتاج مما سبق بأن الأحلام لا تفسر و يجب عدم إخبار الناس بها أما الرؤى من الله فيخبر الإنسان بها الإنسان المؤمن القريب من المولى عز و جل لتكون سبب لزيادة إيمان المستمع و القائل و تفسر عن طريق التفكر و التدبر فيها من قبل الإنسان الذي رأى الرؤيا و الإنسان المؤمن القريب به و العالم بظروفه و أحواله.

الحلم و الرؤيا من منظور علمي:

الآن لنفهم بهدي القرآن كيف يحدث الحلم و كيف تحدث الرؤيا، يكمن مفتاح هذا الفهم في تدبر قول الحق التالي:

{وَهُوَ الَّذِي يَتَوَفَّاكُم بِاللَّيْلِ وَيَعْلَمُ مَا جَرَحْتُم بِالنَّهَارِ ثُمَّ يَبْعَثُكُمْ فِيهِ لِيُقْضَى أَجَلٌ مُّسَمًّى ثُمَّ إِلَيْهِ مَرْجِعُكُمْ ثُمَّ يُنَبِّئُكُم بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ }الأنعام60

حيث يعلمنا المولى بأنه يتوفى الناس في الليل أي حينما ينام الإنسان (وَهُوَ الَّذِي يَتَوَفَّاكُم بِاللَّيْلِ) فنجد بأن المولى يبين بأن النوم هو مثل الوفاة. فإذا تفكرنا في هذا الأمر نجد بأنه عند النوم فإن الإنسان يفقد القدرة على القيامة بالوظائف الحيوية مثل الحركة، الأكل، البصر، و غيرها و هذا الأمر يحدث تماما عند موت الجسد. و يمكن فهم الحكمة من النوم في أن الله هو الرحمن الرحيم فإذا النوم مبني على الرحمة للإنسان و يمكن فهم هذا من وصف الله عز و جل لخلقه في الآية الكريمة التالية:

{وَتَرَى الْجِبَالَ تَحْسَبُهَا جَامِدَةً وَهِيَ تَمُرُّ مَرَّ السَّحَابِ صُنْعَ اللَّهِ الَّذِي أَتْقَنَ كُلَّ شَيْءٍ إِنَّهُ خَبِيرٌ بِمَا تَفْعَلُونَ }النمل88

فنجد بأن الله يصف خلقه بعملية صنع (صُنْعَ اللَّهِ الَّذِي أَتْقَنَ كُلَّ شَيْءٍ) و بالتالي جسم الإنسان عبارة عن مصنع له مدخلات مثل الأكسجين و الجلوكوز و اللذان يحرقان لتحريك الآليات العاملة في جسم الانسان و ينتج من هذا الاحتراق ثاني أكسيد الكربون، ماء، و حرارة و بالتالي هذا المصنع بحاجة إلى توقيف العمل للصيانة، فإذا النوم هو عبارة عن توقيف مؤقت للجسد للقيام بأعمال الصيانة من أعمال تجديد الأنسجة و غيرها.

وفي حالتي النوم و الموت يبقى شيء من الإنسان لا يموت و هو روحه حيث أن روح الإنسان هي من روح الله كما يعلمنا المولى في الآية الكريمة التالية:

{فَإِذَا سَوَّيْتُهُ وَنَفَخْتُ فِيهِ مِن رُّوحِي فَقَعُواْ لَهُ سَاجِدِينَ }الحجر29

و حيث أن الله هو نور السماوات و الأرض فإذا روح الإنسان هي نور أي مجال كهرومغناطيسي يضعه المولى في جسم الإنسان و في النوم يتوقف الجسد و لكن الروح لا تقف و لا تموت و هذا يمكن استنتاجه من قول الحبيب محمد:

حدّثنا عبدُ اللهِ بن مَسلمةَ عن مالكٍ عن سعيدٍ المقبُريِّ عن أبي سَلمةَ بنِ عبدِ الرحمٰن أنهُ سألَ عائشة رضيَ اللهُ عنها: كيفَ كانت صلاةُ رسولِ اللهِ صلى الله عليه وسلم في رمضانَ ؟ قالت: «ما كان يَزيد في رمضانَ ولا غيره على إحدىَ عشرةَ ركعة: يُصلِّي أربعَ ركعاتٍ فلا تسألْ عن حُسِنهنَّ وطُولهنّ، ثم أربعاً فلا تسألْ عن حُسنِهنَّ وطولهن، ثم يُصلِّي ثلاثاً. فقلتُ: يا رسولَ اللهِ تَنامُ قبلَ أن تُوتِرَ ؟ قال: تَنامُ عيني ولا يَنام قلبي».

فنلاحظ بأن الحبيب محمد صلى الله عليه و سلم يقول بأن عينه تنام (أي الشيء المادي) و لكن لا ينام قلبه (أي روحه) لأن مركز الروح هي قلب الإنسان أي منطقة الصدر كما هو مبين في الصورة التالية:
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صورة 1: مركز الروح في منطقة القلب في الإنسان.

فالآن أثناء النوم تبقى الروح يقظة و بما أنها مجال كهرومغناطيسي فيقوم قرين الإنسان(شيطانه) بالوسوسة للإنسان أثناء نموه و توليد تخيلات عن طريق تحدث الشيطان للإنسان و بما أن الشيطان خلق من مارج من نار كما يخبرنا المولى في الآية الكريمة التالية:
{وَخَلَقَ الْجَانَّ مِن مَّارِجٍ مِّن نَّارٍ }الرحمن15

و مارج النار عبارة عن ضوء أي مجال كهرومغناطيسي مثل الشيء المؤلف لروح الإنسان و بالتالي عند تحدث الشيطان للإنسان فإنه يصدر أمواج كهرومغناطيسية لها القدرة على التأثير على نفس الإنسان (روحه). وأضرب المثال التالي لتوضيح هذا الأمر فمثلا شريط تسجيل الفيديو عبارة عن مجال كهرومغناطيسي مولد من ذرات الحديد المتواجدة على الشريط و طريقة تسجيل المعلومات المرئية و المسموعة عليه تتم عن طريق تعريض الشريط إلى مجال كهرومغناطيسي خارجي يغير في المجال الأصلي للشريط و بالتالي هذه التغيرات تقرأ و تترجم إلى صوت و صورة. و بالمثل عند وسوسة الشيطان للإنسان في المنام و إصداره لأمواج كهرومغناطيسية فإنها تغير في هيكلية المجال الكهرومغناطيسي للروح و هذا التغيير يراه الإنسان في منامه كصوت وصورة وهذا يفسر كيفية رؤية الإنسان للأحلام من الشيطان في المنام و يؤكد الحقيقة بأن نفس الإنسان (روحه) هي التي تعقل و ترى و تفكر و ليس الدماغ المادي لأن الدماغ متوقف عن وظائفه أثناء النوم.
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صورة 2: أمكانية تشكل لهب النار في صور (توضيح كيف أن مارج النار يستطيع أن يشكله الله في صورة مخلوق (الجان)).

و من هنا يفهم ماهية عذاب القبر، فبما أن الجسد تحلل و فني في التراب فلا مجال لتعذيب الجسد المادي و لكن الشيء الذي بقي هو الروح و بالتالي عذاب القبر هو عذاب نفسي في أن الإنسان البعيد عن الله يرى شيء صعب بروحه بعد موته فهذا كمثل الكابوس الذي لا يستطيع أن ينام فيه و لا يستطيع أن يفيق منه فيكون معذبا فيما يرى و بالمقابل الإنسان الصالح يرى شيء يفرح قلبه فيكون منعما فيما يرى.

و يمكن فهم الرؤيا أيضا من هذا بأن الله عز و جل يوحي إلى من يشاء و بما أن الله نور السماوات و الأرض فإذا وحي الله نور و النور عبارة عن مجال كهرومغناطيسي يؤثر على هيكلية المجال الكهرومغناطيسي للروح البشرية و تحدث تغيرات في هيكلية هذه الروح و بالتالي تسمع الرؤيا و ترى.

{وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَن يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْياً أَوْ مِن وَرَاء حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولاً فَيُوحِيَ بِإِذْنِهِ مَا يَشَاءُ إِنَّهُ عَلِيٌّ حَكِيمٌ }الشورى51

تم بحمد الله

زيد قاسم محمد غزاوي
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