الحلقة الاولى:

أخطاء كتابية جمعتها من الطلاب:
لا شك ان الكتابة والقراءة مهارتين متزامنتين يكتسبهما الطالب في الصفوف الأولية ومن هذا المنطلق كنت احرص خلال تدريسي للصفوف الأولية  في التجربة القصيرة التي درست هؤلاء الطلاب على تدوين جميع الأخطاء التي أشهدها لدى الطلاب على صعيد الصف وعلى الصعيد العام فقد احتفظت بمدونة خلال هذه الفترة  كتبت بها ما لمست من أخطاء على صعيد عام وخاص  أردت من خلالها أن أعطي أداة واستخرج طريقة تدريس معينة تساعد على وضع حد لهذه الإشكاليات.

إن الأسباب من وراء هذه الإشكاليات لها مصادرها سواء أكان المعلم أو الطالب أو حتى طريقة التدريس المعتمدة في تدريس اللغة العربية للصفوف الأولى.

من تجربتي الخاصة فإنني اقترح على معلمة اللغة العربية في الصفوف الأولى أن تحاول بقدر الإمكان خلال التدريس أن تدمج طريقة  العكس في التدريس كما اسميها فمثلا ان أرادت التدريس عن موضوع معين فلتعط وجهين خلال التدريس وهما وجها الصواب والخطأ هذا الأمر من خلال تجربتي يساعد الطالب على عدم الوقوع في الخطأ فيما بعد.

إن الصعوبات التي سوف اعرضها لاحقا)ملحق 1(: تتعلق بشكل أساسي في طريقة التدريس التي تتبعها المعلمة في الصفين بحيث نتغافل أحيانا عن نقطة معينة مما يؤدي الى توجه الطالب باتجاه آخر.

إن مسألة عدم التمييز بين المقطع الطويل والقصير لهي مسألة شائكة وصعبة يواجهها الكثير من الطلاب فنراه لا يتمكن من أن يميز بين الضمه والواو والكسرة والياء والفتحة والألف خلال كتابته فلذا فأنني أوصي جدا المعلمات في هذه الصفوف على ان يركزن بشكل كبير على هذه المسألة وخاصة في الصف الأول.
أعرض أسلوبي في ذلك من خلال تجربتي:اعتقد ان الأسلوب الملائم لتدريس هذه الأمور يعتمد على أسلوبين أو طريقتين أرى إنهما صحيحتين ويمكن إتباع أيا منهما ولكن يجب ان تحرص المعلمة على أن لا يمسا هذين الأسلوبين بالطالب فيؤديان إلى فهم عكسي بحيث أن ذلك يتعلق في طبيعة الطلاب وفي المعلمة ومدى قدراتها:
الأسلوب الأول : هو تدريس الحرف مع حركاته ومقاطعه الطويلة والقصيرة وهذه الطريقة لها فاعليتها لدى الطلاب المتوسطين والمتقدمين.

مثال:عندما ادرس حرف الدال فأنني ادرس الطلاب الحرف اسمه,صوته,مقاطعه الطويلة والقصيرة.أركز على الإيقاع الصوتي للمقطع بقراءة فردية وقراءة زمرية وجماعية.
اهم عامل هو التأكد من أن الطالب ينطق المقطع بايقاع صوتي صحيح ويسمعه أيضا بشكل صحيح.

ملاحظة: انأ كمعلمة لا أمد في المقطع القصير ولا اقطع في المقطع الطويل لان هذا امر سيؤدي إلى تكون إشكالية عند الطلاب.

فلنحرص على الابتعاد عن لهجتنا الخاصة سواء أكنا اهل شمال أم أهل جنوب ولنحاول أن ندع اللغة الصوتية الصحيحة والفصحى هي التي تتكلم بدلا منا.
وحين تدريس حرف العين مثلا لا حاجة لي أن ادرس بأسلوبي حرف العين إنما اطلب من الطلاب أنفسهم أن يستنبطوا مقاطعه وحركاته بطريقة الاستكشاف في التدريس ,الأمر الذي يؤدي إلى الرقي بمستوى تفكيرهم.

من خلال تجربتي : هي طريقة تقدم الطالب على المدى البعيد بحيث انه بعد الانتهاء من تدريس الطلاب تجد أن اغلب الطلاب يتقنون القراءة بشكل ممتاز ويكتبون بشكل مشكل.

الأسلوب الثاني: هو تدريس الحروف وإتقانها وإدخال المقاطع فيها بعد دراسة مجموعة من الحروف,هذه الطريقة سهلة ويستعملها الأغلب لكن برأيي إنها لا تساعد بشكل فعال في معرفة القراءة فيما بعد إنما واجب على المعلمة التي تستعملها أن تدمج معها أساليب أخرى للقراءة,هي تقدم الطلاب دون الوسط بشكل لا بأس به.
يجدر بنا أن ندمج بين أساليب متعددة في التدريس وكلما دمجنا أساليب أكثر كلما كان احتمال تقدم الطلاب أكثر,ولا يسعني إلا أن أقول : أن لا طريقة مثالية في التدريس فما ينفع في حالة لا ينفع في أخرى وأي أسلوب يتعلق بالطلاب أنفسهم وبالمعلمة نفسها أيضا.

هي موديلات كثيرة نادى بها التربويون وعلماء النفس فمثلا فيجوسكي رأى أن الطالب يتعلم بطريقة صحيحة إن أمنا له العامل الاجتماعي اما بياجية فقال إن الطالب يتعلم فقط إن كان التعليم يتوافق مع تطوره.

والى اللقاء في الحلقة القادمة والتي سوف اعرض فيها إحدى موديلات التعلم والتي سأسعى من خلال هذا الموديل إلى إيجاد طريقة تدريس لأمثال هذه الأخطاء.
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