محمية رأس محمد

الموقع:
 
تقع عند التقاء خليج السويس وخليج العقبة من شبة جزيرة سيناء , يحدها من الشمال سهل الساحل الجنوبي لهضبة التبه ويمتد نطاقها داخل البحر الأحمر بحوالي 10- 15 كم , وتمثل الحافة الشرقية لها حائط صخري مع مياه الخليج. 

 

المساحة:
 

تبلغ مساحتها حوالي 200 كم مربع , منها حوالي 75 كم مربع في الجزء البري وحوالي 125 كم مربع في الجزء البحري , توجد بها قناة المانجروف التي تفصل بين جزيرة رأس محمد وجزيرة البعيرة. 

 

المميزات:
 

* تتميز بالشواطيء المرجانية المتواجدة في أعماق المحيط المائي . 

* تتميز بالأسماك الملونة والسلاحف البحرية المهددة بالانقراض . 

* تتميز بالأحياء المائية العجيبة مثل الرخويات والطحالب البحرية . 

 

أهم المزارات:
 

* منطقة شاطئية تصلح للسياحة . 

* منطقة المانجروف للبحوث العلمية . 

* منطقة البركة المسحورة والتي تعتمد علي حركة المد والجزر . 

* منطقة الزلازل القديمة . 

* نقاط مشاهدة الشعاب المرجانية والطيور . 

* مناطق الحفريات . 

 

أسباب الشهرة العالمية:
 

* تعد من اجمل أماكن الغطس في العالم. 

* تنوع الطيور مثل الصقور والنسور واللقالق . 

* تنوع الحيوانات الثديية مثل:- ثعلب الرمل - ثعلب الفنك - الضبع - الماعز الجبلي -  الغزال المصري - الأرنب الجبلي .  

* تنوع الحيوانات البحرية مثل:- الباركود ا- التونة - القرش - السمك الملائكي

* تنوع الزواحف مثل الترسة البحرية – الدرفيل

* تنوع الشعاب المجانية مثل الصلبة والرخوة . 

محمية الزرانيق
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الموقع:  
 

تقع محمية الزرانيق الطبيعية في الجزء الشرقي من بحيرة البردويل علي مسافة 25 كم غرب مدينة العريش ويحدها من الشمال البحر المتوسط من الجنوب طريق العريش القنطرة . أما بالنسبة للأحراش الساحلية فهي تقع في الغرور الرملية الممتدة في شكل شريط علي ساحل البحر المتوسط من العريش حتي الحدود الدولية برفح شرقا .

 

مميزاتها: 
 

تتلاقي في عدة بيئات مختلفة :- 
 

* بيئة ساحل البحر المتوسط . 

* بيئة مناطق البخارية. 

* بيئة الاراضي الرطبة . 

* بيئة الكثبان والغرور الرملية . 

 

وتمثل محمية الزرانيق الطبيعية وسبخة البرودويل بشمال سيناء أحد المفاتيح الرئيسية لهجرة الطيور المهاجرة في العالم تمثل المحطة الأولي لرحلة الطيور والحصول علي الغذاء خلال الخريف متجهة إلي أفريقيا كما تقيم بعض الطيور في المنطقة بصفة دائمة وتتكاثر فيها . 

 

يمثل اللسان الرملي الفاصل ما بين البحر المتوسط وبحيرة البردويل منطقة مناسبة لوضع بيض السلاحف البحرية الخضراء المهددة بخطر الانقراض في البحر المتوسط . 

 

وقد تم تسجيل 244 نوعا من الطيور في المحمية تمثل 14 فصيلة وأهم الطيور التي تم تسجيلها: البجع والبشاروش والبط والبلشون وأبو قروان واللقلق ومرزه الدجاج والصقر والسمان والحجوالة والحداه والكروات والطيطوي والنورس , ومن الطيور الجارحة سجل 133000 من عدة أنواع هي :- صقر- جراح- حوام- عقاب مسيرة صغري- عقاب لموع- عقاب سعفاء صغري- حدأه سوداء- بيدق- العقاب الذهبي- العقاب الملكي , ومن الصقور: صقر الجراد- صقر الغزال- صقر شاهين

محمية علبة
الموقع: 
 

تقع منطقة محمية علبة الطبيعية في الجزء الجنوبي الشرقي من الصحراء الشرقية وتقع جبالها علي الحدود المشتركة بين مصر والسودان علي البحر الآحمر وتتكون هذه المجموعة من الجبال من صخور الجرانيت وصخور القاعدة. 

 

التنوع البيئي :
 

تشتمل منطقة جبال علبة على  النماذج البيئية  المتميزة التالية :- 
 

- غابات الشوارة والقنديل "مانجروف " في النطاقات الساحلية .

 

- مناطق محدودة من الكثبان الرملية الساحلية ينمو عليها حشائش مدارية ساحلية .

 

- نطاقات الأرض المحلة الساحلية " السنجات الساحلية" . 

 

- السهل الساحلي الصحراوي . 

 

- الجبال الساحلية والتلال المحيطة بها وتوجد في هذه المنطقة مئات الأنواع النباتية والحيوانية المحلية ومجموعة الأنواع التي يمتد توزيعها من الهضبة الأثيوبية .

 

* جزر البحر الأحمر وغابات المانجروف الساحلية:
وهي ذات أهمية لتكاثر السلاحف البحرية المهدده بالانقراض والطيور البحرية النادرة . 

 

* منطقة الأبرق:
وتقع بين ساحل البحر الأحمر شرقا وحتي طول 30-33 غربا وخطوط عرض 15-24 شمال الي 23 جنوبا وتتميز باحتوائها علي العديد من الوديان والسهول والجبال والهضاب التي تعتبر بيئات ومواطن طبيعية للعديد من الحيوانات البرية وبها مناطق ذات أثار تاريخية هامة . 

 

* منطقة الدئيب:
وتقع بين خطوط طول 36 درجة شرقا 37- 33 درجة غربا وخطوط عرض 33 درجة شمال الي 22 درجة جنوبا وهي تحتوي علي نباتات برية بوديان وسهول هذه النطقة. 

 

* جبل علبة :
ويشمل المنطقة الواقعة بين ساحل البحر الأحمر شرقا وحتي خط طول 36 غربا وخطوط العرض 30-23 درجة شمال حتي 22 درجة جنوبا وتتميز باحتوائها علي جبل علبة الذي يعتبر بيئة جبلية تحتوي علي غابات ونباتات برية نادرة وأنواع كثيرة من الحيونات والطيور والزواحف البرية .  

 

مميزات الحياة البرية بمنطقة جبل علبة الطبيعية: 
 

* تتميز بالتنوع الشديد من النباتات حيث يزيد عدد أنواع النباتات بها عن 350 نوعا والتي تجعل منها حدائق خضراء طبيعية متعددة الأشكال والألوان وأهم هذه الأنواع النباتية في منطقة جبل علبة حوالي 135 نوعا من النبتات الالحولية، وحوالي 140 نوعا من النبتات الدائمة . 

 

* يتميز جبل علبة بوجود نبات الأبنط الذي ينمو علي ارتفاعات عالية ولايوجد في مصر إلآ في هذه المنطقة . 

 

* تتميز محميات منطقة علبة باحتوائها علي عديد من الحيوانات البرية المصرية ومن أهم هذه الأنواع النادرة التي توجد بالمنطقة: الماعز الجبلي والحمار البري والغزال المصري والأرنب الجبلي والسوبر وثعلب المل والكيش الأوروبي الذي أنقرض منذ عام 1972 وعروسة البحر والنعام والرحمة المصرية والعقاب النسارية والقط البري والقنفد . 

 

* تتنشر العديد من الطيور الأخري الجارحة مثل: الصقور والنسور والغراب والنواحي والدقناش وكثير من الطيور الأخري مثل: القنابر والحمام الجبلي واليمام، ومن الطيور البحرية أبو بلحة والبلشونات والنورس، كما توجد السلاحف البحرية منها السلحفاه صقرية المنقار والسلحفاه الخضراء، والزواحف البرية مثل: الوراد الجبلي الذي يتغذي علي الفئران والسحالي والحشرات، ويوجد أيضاً الغيب المصري والحبة القرنة والعقاب والحرباء. 

محمية سالوجا وغزال
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الموقع: 
 

تقع جزيرتا سالوجا وغزال بنهر النيل علي بعد حوالي 3 كم شمال خزان أسوان وتقع جزر أسبونارتي وأمون والحديقة النباتية بأسوان شمال منطقة المحمية أما جزيرة سهيل فتقع في الجبهة الجنوبية منها . 
مميزات المحمية:
 

تتميز المنطقه بسيادة أنواع شجيرية مثل: السنط والطرفه واللويث والهجليج وهذا الكساء الخضري الطبيعي يمثل جزءاً من اللسان الخضري الذي قدر له البقاء بعد إقامة خزان أسوان القديم والسد العالي ويضم الكساء الخضري في المنطقة حوالي 94 نوعاً مختلفاً من النباتات .  

 

وقد أتاحت الظروف الطبيعية المتميزة لهذه الجزر فرصاً لحياة الطيور المقيمة والمهاجرة وقد تم حصر أكثر من 60 نوعاً من بينها الطيور النادرة والمهددة بالإنقراض علي المستوي الدولي، ومن الطيور النادرة أبو منجل الأسود الذي أتخذ رمزاً للمحمية ومن الطيور المهددة بالإنقراض العقاب النسارية ودجاجة الماء الأرجوانية 

محمية الأحراش
تقع محمية الأحراش في الركن الشمالي الشرقي لمصر وتتميز بوجود الكثبان الرملية التي تصل ارتفاعها إلي حوالي 60 متراً عن سطح البحر وتغطيها كثافة عالية من أشجار الأكاسيا وبعض أشجار الأثل والكافور والشجيرات والأعشاب والنباتات الرعوية والعلفية الأخري التي تعمل جميعها علي تثبيت الكثبان الرملية والغرود الواقعة داخل نطاق الحماية لتحافظ علي أحد أشكال البيئات الهامة لساحل البحر المتوسط والتي تعرضت معظمها لعمليات التنمية والتطوير مما غير من شكلها ومكوناتها الطبيعية .

 

وتعمل هذه الكثافة العالية للغطاء النباتي علي تنمية المياه في التربة فتحافظ علي مستوي المياه الجوفية وعذوبتها كما إنها تعمل علي زيادة جذب النشاط السياحي للمنطقة لما تحتويه من ثروات طبيعية . 

 
محمية العميد
الموقع:  
 
تقع محمية العميد علي الساحل الشمالي الغربي لمصر بين خطي 28 و 29 درجة بالسهل الداخلي علي بعد 83 كم غرب مدينة الإسكندرية . 

 

التنوع البيئي:
 

تشتمل البيئة الطبيعية في محمية العميد علي أهم البيئات المتباينة الموجودة بالساحل الشمالي الغربي منها : - 

 

* الكثبان الرمليه - المستنقعات والمسطحات الملحية - الأراضي الضحلة المستوية - السفوح الصخرية - الكثبان الرملية السليكية الداخليه - المسطحات الرمليه السليكيه الداخلية - الوديان والمنخفضات ذات الأراضي الخصبة . 

 

كما أن المنطقة مغطاه بتكوينات رسوبيه من العصرين الميوسين والهالوسين ومنها رواسب شاطئية وكثبان رملية ورواسب خلجانية وتكوينات طباشيرية . 

 

الغطاء النباتي:
 

يتمثل الغطاء النباتي في أنواع عديدة من النباتات البرية تنمو في هذه المنطقة معظمها ذات فوائد جمة منها طبية وأنواع أخري ذات قيمة رعوية مثل نباتات خشبية تصلح لوقود كما توجد بعض الزراعات التقليدية مثل التين والشعير . 

 

المجموعة الحيوانية:
 

تحتوي منطقة المحمية علي أنواع عديدة من الحيوانات مثل: الغزلان والأرانب البرية وثعالب الصحراء والجرابيع والفئران كما توجد بعض أنواع من الطيور المفترسة والحشرات والزواحف والقواقع . 

محمية سانت كاترين
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الموقع: 
 

تقع منطقة سانت كاترين في نهاية وادي الأسباعية مع وادي الأربعين، ويحيط بمنطقة سانت كاترين عدة جبال متباينة الارتفاعات هي : 

 

*جبل سانت كاترين وهي أعلي قمة في مصر ويبلغ 2641 م فوق سطح البحر .

*جبل موسي وارتفاع قمته 2285 م . 

*جبل الصفصافة وارتفاع قمته 2145 م . 

*جبل الصناع وجبل أحمر ويتراوح ارتفاع القمم بين 1969 م، 2037 م .  

* جبل قصر عباس وارتفاع قمته 2341 م . 

 

 

مميزات منطقة سانت كاترين كمحمية:
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تتميز بتاريخ حضاري وديني بالإضافة إلي كونها من أهم الملاجيء الطبيعية لمعظم النباتات النادرة المتوطنة بسيناء والتي يقتصر وجودها في مصر علي هذه المنطقة  حيث تتميز بالآتي: 

 

* وقوع المنطقة علي هضبة مرتفعة تحيط بها جبال شاهقة متعددة في ألوانها . 

* دير سانت كاترين وكنيسته الرئيسية والذي يوجد بداخله جامع يرجع إلي العصر الفاطمي. 

* وجود بعض الآبار الهامة منها: بئر سيدنا موسي، بئر الزيتونة بعمق حوالي 38 م ويبعد عن مدينة كاترين بحوالي 6 كم، بئر هارون بعمق حوالي 40 م ويبعد عن المدينة بحوالي 2 كم. 

محمية أشتوم الجميل
الموقع : 
 

تقع محمية أشتوم الجميل علي مسافة 7 كم غرب بورسعيد علي الطريق الساحلي "بورسعيد / دمياط" . 

 

المساحة : 
 

تبلغ مساحتها حوالي 30 كم2 . وتقع جزيرة تنيس داخل بحيرة المنزلة وعلي مسافة 7 كم إلي الجنوب الغربي من بورسعيد . وتبلغ مساحتها حوالي 8 كم2 . 

 

مميزاتها : 
 

وتتميز بكونها محطة رئيسية للطيور للتزود بالغذاء والراحة أثناء رحلتها في موسمي الخريف والربيع . 

 

من أهم الطيور التي تهاجر إلي المحمية : 
 

البط الحمراوي والزرقاني والفر والبلبول والخضاري والشرشير والبجع والبشاروش والعجاج والنورس والكاسيك والبلشون والكروان . كما توجد أنواع من الطيور المقيمة مثل فراخ الغاب - الزنزود الحجيف - الدكم. 

 

من أهم الأسماك التي تهاجر إلي المحمية : 
 

البلطي - البوري - الطوبار - الحنشان - البياض - القاروص - اللوت - الوقار - الشيلان - القرموط - الدنيس - الجمبري . 

محمية بحيرة قارون
الموقع : 
 

تقع بحيرة قارون في الجزء الشمالي الغربي لمنخفض وادي الريان، وتعتبر من أقدم البحيرات الطبيعية في العالم وهي البقية من بحيرة موريس القديمة . 

 

المساحة: 
 

وتبلغ مساحتها حوالي 55 ألف فدان ويتراوح عمقها 5-12 م ومنسوب سطح المياه فيها 45 م وتترواح نسبة الملوحة فيها 32-35 جم/لتر . 

 

التكوين البيئي للمحمية ومميزاتها : 
 

* يشتمل الجزء الشمالي للبحيرة علي منطقة جبل قطراني وهي منطقة صخرية من الحجر الجيري تحتوي علي حفريات ثديية هامة عمرها حوالي 3-10 مليون سنة والتي ظهرت فيها حفريات أقدم قرد في العالم "قرد الايجبتيوس" وبعض الأشجار المتحجرة . 

* توجد بعض التكوينات الجيولوجية الهامة علمياً وتاريخياً في شمال شرق البحيرة وكذلك بعض المستنقعات المائية التي تحتوي علي مجموعات نباتية متنوعة.  

* تهاجر إلي البحيرة كثير من الطيور المهاجرة والمقيمة في فصل الشتاء . 

* توجد بالبحيرة بعض الأنواع المتوطنة من الأسماك مثل أسماك البلطي الأخضر وأنواع منقوله وتأقلمت مثل أسماك موسي والبوري وبعض اللافقاريات مثل الجمبري الأبيض

* توجد بعض المناطق الأثرية الموجودة علي سواحل البحيرة منها الفرعونية والرومانية مثل منطقة الكنائس ومعبد الصاغة ومعبد قصر  قارون، ومنطقة أهريت ودير أبوليفه وغيرها وكذلك بعض المناطق الجيولوجية القديمة وبها حفريات نباتية وحيوانية . 

 

محمية وادي الريان
الموقع : 
 

يقع وادي الريان في الجزء الجنوبي الغربي من الفيوم وهو منخفض عميق من الحجر الجيري الأيوسيني، ويتكون وادي الريان من: 

 

* البحيرة العليا: ومساحتها حوالي 5090 هكتار ونسبة الملوحة بها حوالي 1.5 جم /لتر وأقصي عمق لها حوالي 22 م . 

* البحيرة السفلي: ومساحتها حوالي 6200 هكتار ونسبة الملوحة بها حوالي 2.8 جم/لتر وأقصي عمق لها حوالي 34 م . 

* منطقة الشلالات: وهي التي تصل بين البحيرتين حيث يبلغ فرق المنسوب حوالي 20 م وتتميز بكثافة الأسماك وتعتبر منطقة الشلالات من مناطق الرياضات البحرية المختلفة وركوب الخيل والجمال وغيرها من الأنشطة السياحية والترفيهية وغيرها . 

* منطقة عيون الريان: وتقع جنوب غرب البحيرة السفلي وتتكون من كثبان رملية كثيفة متحركة ويوجد بها ثلاث عيون كبريتية طبيعية، كما تتميز بوجود مجموعات من النباتات تحتوي علي أنواع من النباتات الصحراوية وحوالي 5 انواع من الحيوانات البرية و 16 نوعاً من الزواحف وما يزيد علي 100 نوع من الطيور المقيمة والمهاجرة . 

* منطقة جبل الريان: "مناقير الريان" وهي المنطقة المحيطة بالمنطقة الجنوبية والجنوبية الغربية لمنطقة العيون ويوجد بها أنواع مختلفة من الطيور المهاجرة والمقيمة كما توجد بها بعض الآثار والحفريات البحرية الهامة .  

* منطقة جبل المدوره: وهي المنطقة التي تقع بالقرب من البحيرة السفلي . 

* منطقة بحيرات الريان: بيئة طبيعية هادئة وخالية من التلوث .

 

مميزاتها : 
 

تتميز محمية  وادي الريان ببيئتها الصحراوية المتكاملة بما فيها من كثبان رملية وعيون طبيعية وحياة نباتية مختلفة وحيوانات برية متنوعة والحفريات البحرية الهامة والمتنوعة .

 

محمية وادي العلاقي
نبذة تاريخية : 
 

الوادي عبارة عن نهر جاف كبير كان ينبع من تلال البحر الأحمر، وبعد بناء السد العالي وامتلاء بحيرة ناصر بالمياه في عام 67 دخلت إليه المياه وأصبح جزء من البحيرة ثم انحسرت المياه عن جزء كبير من الوادي نتيجة انخفاض منسوب المياه بالبحيرة في السنوات الأخيرة . 

 

الموقع : 
 

يقع وادي العلاقي علي بعد 180 كم جنوب أسوان في الجهة الشرقية من بحيرة ناصر ويمتد الوادي حوالي 275 كم في إتجاه جنوب شرق / شمال غرب ومتوسط عرضه 1 كم . 

 

أهم الصخور البركانية والنارية والمتحولة والرسوبية بالمحمية: 
 

* الجابرو والانديزيت والسربنتين والرخام والحجر الرملي النوبي . 

* بها تراكيب نادرة وتتوافر بها أحجار الزينه ومواد البناء والمعادن الاقتصادية الهامة .

* يغطي الوادي وفروعه بالرسوبيات الحديثة من طمي ورمال تجعله خصيباً وصالحاً لنمو النبات البرية وللزراعة . 

 

مميزات الحياة البرية بالمحمية : 
 

* يوجد بالوادي حوالي 15 نوعاً من الثدييات، كما يوجد 16 نوعاً من الطيور المقيمة . 

* هناك بعض الزواحف الخطيرة مثل الحية القرعاء والتي تشبه العقرب . 

* تتميز المنطقة أيضاً بعدد كبير من اللافقاريات التي يعيش معظمها تحت الشجيرات مثل النمل والخنافس حيث لها دور هام في التوازن البيئي وخصوبة التربة بالوسائل الإحيائية والتي تستخدم في تحليل المواد العضوية . 

* تم تسجيل 92 نوعاً من النباتات دائمة الخضرة والحولية مثل الكلخ، الحنظل، السينامكي، السواك .

* يوجد نشاط سكاني من العصر الفرعوني حيث أن المنطقة مصدر هام لإستخراج الذهب وخامات النحاس والنيكل والكروم واليورانيوم والتلك .

محمية وادي الأسيوطي
الموقع: 
 

يبدأ الوادي الأسيوطي علي هيئة روافد أهمها تلك الروافد التي تبدأ جنوباً من وادي قنا وهذه تتجه شمالاً ومن بينها وادي حبيب الذي ينتهي شمالاً بدلتا تنحصر بين سلاسل من الهضاب علي الجانبين ويتجه الوادي الأسيوطي بعد ذلك غرباً كي يلتقي بوادي النيل علي هيئة دلتا تكون قاعدته موازيه لنهر النيل . 

 

المساحة : 
 

تقدر مساحتها بحوالي 50000 فدان .

 

وظيفة المحمية : 
 

* تختلف محمية الوادي الأسيوطي عن باقي المحميات المصرية في أنها الوحيدة التي تعتبر بالدرجة الأولي بمثابة محطة لتربية إكثار الحيوان والنبات البري المهدد بالانقراض المتواجد بالصحاري المصرية بجانب إحتوائها علي الأصول الوراثية التي لها أهميتها بالنسبة لتحديث الزراعة لتكون المحمية إستكمالاً لرسالة البنوك الوراثية للمحاصيل الزراعية وكذلك للدراسات الخاصة بالهندسة الوراثية . 

* توجد بالمنطقة بعض النباتات البرية والأعشاب الطبية وبعض الأشجار المتناثرة من السنط والدوم وغيرها وتتجمع علي جوانب مجاري السيول .  

* يوجد بمنطقة المحمية بعض الحيوانات البرية مثل الغزال وبعض أنواع الزواحف وعدد كبير من اللافقاريات تعيش معظمها تحت الشجيرات أو في شقوق الصخر وهي صغيرة الحجم ولها دور هام في التوازن البيئي وفي خصوبة التربة . 

 

محمية قبة الحسنة
 

نبذة تاريخية : 

تعكس قبة الحسنة بمظاهرها الطبوغرافية وتركيبها الجيولوجي تاريخاً مميزاً اذ أنها المنطقة الوحيدة قرب القاهرة التي يبرز منها علي السطح مكشف من العصر الطباشيري الأعلي الذي يرجع عمره إلي 100 مليون سنة تقريباً وسط محيط من صخور العصر الحجري الذي تكون منذ 60 مليون سنة تقريباً وأيضاً العصر الصخري الذي يرجع عمره إلي 40 مليون سنة مضت . 

 

الموقع : 
 

تقع محمية الحسنة بأبي رواش علي طريق القاهرة - الأسكندرية الصحرواي أي علي بعد حوالي 8 كم من أهرامات الجيزة . 

 

المساحة: 
 

تبلغ مساحة المحمية 1 كم2 كما يصل أقصي ارتفاع لقبة الحسنة 149 م عن سطح البحر في الجزء الغربي منها، أما أقصي ارتفاع في الجزء الشرقي فيصل إلي 109 م . 

 

المحتوي الحفري لمحمية قبة الحسنة :
 

من أهم ما يميز هذه المنطقة المحتوي الحفري والذي تتجمع مكوناته في شكل مستعمرات محفوظة حفظاً جيداً وكأنها متحف مفتوح ويوضح السجل الكامل للحياة القديمة بها، وبيئتها ومناخها خلال العصر الطباشيري العلوي "المتأخر" منذ 100 مليون سنة تقريباً .  

 

وتعتبر مستعمرات حفريات المرجانيات التي تتميز بها المنطقة من أفضل الحفريات المرشدة التي تدل بكل دقة علي البيئات القديمة . 

  

أهم النباتات النادرة بالمحمية: 
 

من أهم النباتات النادرة التي لا تتواجد في شمال مصر إلا في منطقة قبه الحسنة نبات "سلولاباكوا" وهو من النباتات الشجيرية القزمية حيث لا يتعدي ارتفاعه عن سطح الأرض عن 30 سم وهو ذو جذع خشبي وله أهمية رعوية لكافة أنواع الحيوانات الرعوية . 

محمية الغابة المتحجرة
نبذة تاريخية : 
 

تعتبر الغابة المتحجرة بالمعادي (إحدى ضواحى القاهرة) والتي تكونت عبر ملايين السنين من الزمن الثالث لحقب الكاينوزوي، ويطلق علي هذه الغابة المتحجرة في كثير من المراجع العلمية اسم جبل الخشب . 

 

وتعتبر هذه المنطقة أثراً جيولوجياً نادراً لايوجد له مثيل في العالم من حيث الاتساع والاستكمال . 

 

الموقع : 
 

تقع محمية الغابة المتحجرة علي بعد 18 كيلومتر من شرق مدينة المعادي بمحافظة القاهرة شمال طريق القطامية - العين السخنة . 

 

ومنطقة محمية الغابة المتحجرة بالمعادي هي عبارة عن هضبة تكاد تكون مستوية بها بعض الجروف والتلال، ويغطي منطقة المحمية في معظم أجزائها تكوين جبل الخشب التابع لعصر الأوليجوسين "32 - 35 مليون سنة" . 

 

كما يوجد بالغابة كثافة من السيقان وجذوع الأشجار المتحجرة ضمن تكوين جبل الخشب والذي ينتمي إلي العصر الأوليجوسيني وهذه الرواسب فقيرة في الحفريات والبقايا العضوية غير أنها غنية بدرجة ملحوظة ببقايا وجذوع وسيقان الأشجار الضخمة المتحجرة والتي تأخذ أشكال قطع صخرية سليسية ذات مقاطع أسطوانية تتراوح أبعادها من سنتيمترات إلي عدة أمتار والتي تتجمع مع بعضها علي شكل غابة متحجرة .

محمية كهف وادي سنور
 

الموقع : 
يقع هذا الكهف علي بعد 70 كم جنوب شرق مدينة بني سويف، وتوجد عدة محاجر منها ما هو قديم تم اكتشافه واستغلاله في عهد الفراعنة ومنها ما هو حديث يجري استغلاله في الوقت الحالي . 

 

ونتيجة لعمليات استخراج الألباستر المستمر ظهرت في قاع المحجر 54 فجوة كبيرة تؤدي إلي كهف في باطن الأرض يمتد مساحة كبيرة أسفل واجهة التشغيل مباشرة، ويحتوي علي تراكيب جيولوجية معروفة باسم الصواعد والهوابط في صورة مثالية يرجع تكوينه إلي عصر الأيوسين الأوسط حوالي 60 مليون سنة . 

 

ويمتد الكهف مسافة حوالي 700 م واتساعه حوالي 15 م وعمقه حوالي 15 م . 

 

أهمية الكهف : 
 

ترجع إلي ندرة مثل هذه التكوينات الطبيعية في العالم، كما أنها تمثل أهمية كبري للباحثين لإجراء الدراسات التفصيلية المقارنة من حيث اختلاف طبيعة الظروف البيئية القديمة التي سادت في عصر الأيوسين الأوسط . 

الموقع :  
 

تعتبر منطقة نبق محمية طبيعية متعددة الأغراض، ويحدها شمالاً الخط الواصل من علامة الكيلو 75 شرم الشيخ / 151 طابا ماراًً بوادي قني الربان وبعمق 3-5 كم من خط الشعاب المرجانية شرقاً وماراً بوادي أم عدوي حتي التقائه مع طريق شرم الشيخ / طابا جنوباً، ويحدهما غرباً شرم الشيخ / طابا من تقاطعه مع وادي أم عدوي وحتي تقاطعه مع وادي قني الربان . 

 

أهميتها :  
 

تتمثل أهمية منطقة نبق في إحتوائها علي عدة أنظمة بيئية هامة تشمل:
 

* الشعاب المرجانية وتواجدها كأعلي منطقة جغرافية لغابة المانجروف الموجودة بكثافة علي امتداد 4.5 كم من سواحلها وما يحتويه من كثبان رملية مغطاة بغطاء نباتي .

 

* الأراضي الرطبة والأعشاب البحرية .

 

* واحة من المياه العكره وأنظمة بيئية صحرواية جبلية ووديان وما تأويه من حيوانات مثل:الغزال والوعل والضبع والزواحف وكثيراً من الطيور المقيمة والمهاجرة بالإضافة إلي اللافقاريات الأخري . 

 

محمية أبو جالوم
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الموقع :  

تعتبر منطقة أبو جالوم محمية طبيعية متعددة الأغراض ويحدها شمالاً الخط الواصل بين تقاطع شرم الشيخ / طابا مع وادي الرساسة وبعمق 3-5 كم من خط الشعاب المرجانية شرقاً وإلي وادي تلة المرة بجبل الجمرة وحتي إلتقائه بطريق شرم الشيخ / طابا جنوباً ويحدها غرباً طريق شرم الشيخ / طابا . 

 

أهميتها :  
 

* تتمثل في وجود طبوغرافية خاصة حيث تقترب الجبال من الشواطئ، وفي إحتوائها علي أنظمة بيئية متنوعة من الشعاب المرجانية والكائنات البحرية والحشائش البحرية واللاجونات والأنظمة البيئية الصحرواية والجبلية . 
* تزخر الجبال والوديان بالحيوانات والطيور والنباتات البرية . 
* تعتبر المناطق الفاصلة بين المحميات الطبيعية الواقعة علي خليج العقبة مناطق حماية بيئية وهي تشتمل علي المدن والمناطق الأستثمارية "مدينة شرم الشيخ - مدينة دهب" 

محمية طابا
الموقع :  
تقع محمية طابا في المنطقة الجنوبية الغربية لمدينة طابا حيث تبلغ مساحتها حوالي 3590 كم2 .

 

أهميتها : 
 

* تضم محمية طابا تراكيب جيولوجية وكهوف وممرات جبلية متعددة وشبكة من الوديان أهمها وديان: وتير - الزلجة - الصوان - نخيل . 

* تضم المنطقة بعض العيون الطبيعية التي تتكون حولها الحدائق النباتية التي يأوي إليها البدو . 

 

مكوناتها : 
 

تتكون المنطقة أساساً من الحجر الرملي الذي ينتمي إلي العصر الوسيط، كما تضم الحجر النوبي والبحري من العصر الكريتاري، أما الأحجار النارية فترجع إلي عصر الكمبري . 

 

مميزاتها : 
 

* تتميز محمية طابا بتنوعها الغني بالحيوانات والنباتات النادرة والعرضة لخطر الإنقراض حيث يوجد بها حوالي 25 نوعاً من الثدييات وحوالي 50 نوعاً من الطيور النادرة المقيمة  إضافة إلي 24 نوعاً من الزواحف أما بالنسبة للنباتات فيوجد بالمحمية حوالي 480 نوعاً من الأنواع المنقرضة .

* تتميز بوجود المواقع الآثرية التي يصل تاريخها إلي حوالي 5000 سنة والحياة البرية النادرة إضافة إلي التراث التقليدي للبدو المقيميين . 

محمية البرلس
 الموقع : 
 

تقع شمال شرق فرع رشيد وتمتد بطول 70 كم تقريباً ويتراوح عرضها من 6 إلي 17 كم . 

 

المساحة : 
 

تبلغ حوالي 460 كم2 ، وتعد ثاني أكبر البحيرات الطبيعية في مصر .

 

التنوع البيئي : 
 

* يسود بحيرة البرلس عدد من البيئات ، أهمها المستنقعات الملحية والقصبية والسهول الرملية . 

 

* توجد علي سواحل البحيرة الكثبان الرملية المرتفعة ، ولذا فهي تعد مكاناً طبيعياً لما يقرب من 135 نوعاً نباتياً برياً ومائياً ، إضافة إلي كونها مهيئة لاستقبال الطيور البرية المهاجرة . 

 

تهدف المحمية :  
 

* إلي صون التنوع البيولوجي ببحيرة المنزلة ، وإعادة توطين الأنواع التي انقرضت نتيجة الأنشطة البشرية ، ورصد المتغيرات البيئية في البحيرة وحماية المناطق الرطبة . 

 

* تهدف المحمية إلي تشجيع السياحة البيئية وإجراء البحوث العلمية والتطبيقية، وصون الموارد الطبيعية وبخاصة التي لها عائد اقتصادي .

محميات جزر نهر النيل
الموقع :  
 

يمتد نهر النيل لحوالى 6825كم من منابعه إلى مصبه وتبلغ مساحة حوض النيل حوالى 2.9 مليون كم2 . 

 

تعتبر جزر نهر النيل بمحافظات مصر المختلفة محميات طبيعية. وتشير الدراسات إلى أن عدد هذه الجزر يبلغ عددها 144 جزيرة، يوجد على طول المجرى الرئيسى من أسوان حتى قناطر الدلتا 95 جزيرة بمساحة حوالى 32500 فدان، كما يوجد فى فرع رشيد 30 جزيرة بمساحة 3400 فدان وفى فرع دمياط 19 جزيرة بمساحة 1250 فدان . 

 

المساحة :  
 

وتبلغ المساحة الكلية لجزر نهر النيل حوالى 37150 فدان بما يعادل 55 كم2 ، تنتشر هذه الجزر فى 16 محافظة من محافظات مصر هى (أسوان - قنا - سوهاج - أسيوط - المنيا - بنى سويف - الجيزة - القاهرة - القليوبية - المنوفية - الغربية - كفر الشيخ - الدقهلية - دمياط) .
محمية وادي دجلة
نبذة تاريخية : 
 

يعتبر وادي دجلة جزء من الهضبة الشمالية لصخور الجيري لعصر الإيوسين والتي عرفها القصاصي سنة 1993 كبيئة مميزة بطبيعة جغرافية في مصر . وهذا النوع من البيئة غير ممثلة في وحدة المحميات الطبيعية عدا محمية الغابة المتحجرة .  

 

الموقع : 
 

يقع وادي دجلة بين خطي عرض وطول 56 ، 29 شمالاً 24 ، 31 شرقاً ويصل طوله حوالي 30 كم ويمتد من الشرق إلي الغرب . 

 

يبدأ وادي دجلة علي هيئة روافد صغيرة تصب مياه الأمطار علي التلال المحيطة به . 

 

أهميتها : 
 

يحاط الوادي بتكوين الحجر الجيري لعصر الإيوسين الفني بالحفريات الذي يبلغ ارتفاعه علي جانبي الوادي حوالي 50 متر تقريباً . 

 

المساحة : 
 

تبلغ مساحة المحمية حوالي 60 كم2 . 

 

الموارد الطبيعية بالوادي: 
 

* معظم الموارد البارزة في وادي دجلة هو المنظر العام للوادي والغني بالحياة النباتية والحيوانية .

 

* يكسو الوادي غطاء واقي من النباتات الحولية والدائمة ، وقد سجل حوالي 64 نوعاً من النباتات . 

 

* سجل حديثاً وجود آثار للغزال الحفري بالمنطقة مما يعطي دليلاً علي وجود التيتل النوبي ، وقد سجل حوالي عشرون نوعاً من أنواع الزواحف وتشمل السلاحف المصرية المهددة الانقراض . 

 

* سجل 12 نوعاً من طيور الصحراء الشرقية بالإضافة إلي الأنواع المهاجرة والزائرة شتاءاً والمقيمة والزائرة صيفاً. 

محمية وادى الحيتان
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وادي الحيتان.. منطقة تراث عالمي
هى منطقة للحفريات فى الشمال الغربى لمحمية وادى الريان يرجع عمرها إلى حوالى 40 مليون عام وهذه الحفريات لهياكل متحجرة لحيتان بدائية وأسنان سمك القرش وأصداف وغيرها من الحيوانات البحرية التى تعتبر متحفاً مفتوحاً كما يوجد نبات الشورة متحجر داخل صخور لينة .

ترجع أهمية وادى الحيتان لانه بيئة طبيعية للحيوانات المهددة بالإنقراض مثل الغزال الأبيض والغزال المصرى وثعلب الفنك وثعلب الرمل والذئب والطيور المهاجرة النادرة مثل صقر شاهين وصقر الغزال والصقر الحر والعقاب النسارى وأنوا ع أخرى من الطيور المهاجرة مثل أنوا ع البط والسمان والتفلق وأنوا ع البلشون والعنز وغيرها . ومن النباتات البرية مثل: الأتل - الرطريط الأبيض - العاقول - السمار - الغاب - البوص - الغردق - الحلفا وغيرها.

وكانت منظمة الأمم المتحدة للثقافة والعلوم (اليونسكو) في اجتماع لجنة التراث العالمي الذي استضافته مدينة دربن بجنوب إفريقيا في يوليو عام 2005 قد سجلت منطقة وادى الحيتان فى قائمة المحميات الطبيعية كأول موقع طبيعى مصرى كأول وسادس موقع عربي يتم تسجيله فى قائمة اليونسكو كتراث طبيعى عالمى بإعتبارها تضم حفريات لنوع منقرض من الحيتان في الصحراء الغربية بمصر، الأمر الذى ساعد العلماء على معرفة مراحل تطور حياة هذا الكائن الثديي الذي تحول على مر السنيين من كائن بري إلى كائن بحري.

وأثبتت الحفريات التى أجريت على ان الحيتان كانت في المرحلة الاخيرة من التطور أي قبل ان تتبدل اطرافها لتتمكن من العيش في المحيطات. وقالت اليونسكو ان المنظقة تحتوى على  اعداد الحفريات كبيرة من الحيتان كما أنها فريدة فى درجة جودتها تجعلها فريدة من نوعها.

و تتميز منطقة وادى الحيتان بنظام بيئى فريد من حيث وجود الأراضى الرطبة والتراكيب الجيولوجية والعيون المائية والحفريات النادرة كما تتواجد مجموعة كبيرة من هياكل الحيتان يصل عددها الى 406 هياكل منها ‏205‏ هياكل عظمية كاملة ترجع الى 40 مليون عام بالإضافة إلي وجود الكثير من الحيوانات والأسماك الأخري مثل ‏:‏ القروش والأسماك العظمية وعروس البحر والدرافيل‏ وتعد هذه المنطقة من أجمل بقاع العالم لوجود التلال الرملية الصغيرة والنتوءات الصخرية من الحجر الرملى ذات الأشكال المتنوعة التى أعطت للمنطقة هذه الأهمية العالمية . 

ويمثل وادى الحيتان متحفاً جيوليوجياً مفتوحاً فريداً من نوعه ويمثل "جبل جهنم" جيوليوجية منطقة وادى الحيتان وتمثل هذه المنطقة قاع البحر القديم الذى كان يذخر بثروات طبيعية فى تلك الحقبة ,كما يوجد بها احدى المناطق اليابسة التى ظهرت فوق سطح الماء ونقطة مصب أحد أفرع النيل القديم ,اضافة الى وجود العديد من غابات المانجروف .
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وتعكس الحفريات البيئة الاستوائية لمصر فى العصر الايوسيئى ,حيث عثر على حفريات لأسماك عظمية وأسماك القرش والسلاحف والثعابين البحرية وعروس البحر وفصيلة "البازيلو صورص" الديناصورية التى يصل طولها الى حوالى 22 مترا.

 

وتقرر تنمية منطقة وادى الحيتان ووضع الأسلوب الأمثل لتحويل هذه المنطقة إلى متحف مفتوح للكائنات البحرية المتحجرة ,والعمل على جذب السياحة البيئية والعلمية والجيولوجية.

 

ولأن منطقة وادي الحيتان بالفيوم بعيدة عن مناطق البحار فربما لا يصدق البعض وجود حيتان بتلك المنطقة‏,‏ إلا أن الحقيقة المؤكدة تشير إلي وجود عدد هائل من الحيتان بالإضافة إلي أنواع أخري من الأسماك والدرافيل وعروس البحر‏ والسلاحف البحرية.

 

وقد عرفت هذه المنطقة السمك أبو سياف والجد الأصلي للحوت لأنها في الأصل قاع بحر "سيدس" الذي يعود وجوده إلي ‏42‏ مليون سنة مضت‏,‏ وقد حدث هذا التميز لوادي الحيتان نتيجة للتغيرات المناخية ولوجود فترات تصحر وانحسار المياه علي مدي ملايين السنين‏ والمشكلة التي يمكن أن تواجه وادي الحيتان هي مواجهتها لمخاطر الزحف الزراعي‏ بالإضافة إلى تهديدها بالانقراض للكثير من الحيوانات النادرة مثل الثعلب الأبيض‏,‏ وحيوان المنك‏,‏ والكوبرا المصرية‏.‏

 

وإضافة إلى ذلك توجد بعض الأديرة التى أنشأها الرهبان منحوتة فى الجبال حيث أقاموها من قرون طويلة ، وفى هذه المناطق عموما تنتشر كثير من الحفريات البحرية التى تعود إلى عصر الأيوسين ومن أبرزها حفريات النيوميوليت أو قروش الملائكة وكثير من القواقع وقنافد البحر.

 

وإضافة إلى هذه التكوينات الجيلولوجية التى يمكن مشاهدتها فى وادى الحيتان والمناطق المحيطة به فى وادى الريان يمكن رصد الكثير من أشكال الحياة النباتية والحيوانية به فيوجد بالمحمية أكثر من 16 نوعا من النباتات مثل العاؤول والطرفة والاثل والغردق ذو الثمار الحمراء والبوص والسمار والرسو إلى جانب نخيل البلح والعبل والرطريط كما تعد أشكال الحياة الحيوانية والبحرية من أهم ثروات الوادى ومن بينها حيوانات ثديية مثل الغزال المصرى دوركاس والغزال الأبيض والثعلب الأحمر وثعلب الفنك والذئب المصرى والنمس والقط الجبلى وغيرها إلى جانب 16 نوع من الزواحف مثل حيوان قاضى الجبل والورل الصحراوى والأرقم الأحمر والبرص أبو كف ويوجد أيضا الكثير من الطيور التى يمكن رصدها بالوادى مثل الشرشير الشتوى وصقر شاهين والسمان والبط والنورس والبلوشن والبشاروش والعقاب النسارية كما يوجد أيضا عدد من الأسماك فى بحيرات وادى الريان مثل البلطى وقشر البياض والطوبار والمبروك والدنيس وغيرها.
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ووادى الحيتان أو (قارة جهنم) كما كان يطلق عليها قديما يقع ضمن محمية وادى الريان بصحراء الفيوم المصرية وحيث تحتوى المحمية على عدد من البحيرات الصناعية التى تعد هى الأحدث على مستوى العالم وإضافة إلى هذه البحيرات تشمل المحمية عدة مناطق أخرى مثل منطقة جبل المدورة ومنطقة قارة جهنم (وادى الحيتان) ومنطقة عيون الريان ومنطقة جبل الريان (مناقير الريان).

 

ويعتقد أنه قبل 40 مليون سنة كان وادى الريان يقع تحت محيط ضخم للغاية وبسبب التغيرات الجيولوجية انحسر هذا المحيط للخلف وترك وراءه عدد كبير من الحيوانات البحرية ومن بينها الحيتان التى لوحظت بدرجات كبيرة وحيث اكتشف مئات من الهياكل العظمية المتحجرة لبعض أنواع من الحيتان الأولية وكذلك الكثير من الأصداف وأسماك القرش وغيرها من الحيوانات البحرية وعموما يمتاز وادى الحيتان بوجود العديد من هذه الكائنات المتحجرة والتى تتواجد فى مواقع عدة من بينها صخور تحوى هياكل للحيوانات البحرية ومناطق بها أعمدة فقارية متحجرة لحيوانات ثديية بحرية وبقايا لنباتات المانجروف المتحجرة داخل الصخور اللينة وغيرها.

 

وقد تم اكتشاف بعض الحفريات لحوت تم دراستها وتحديد زمنها والذى أعادوه إلى عصر الأيوسين أى منذ 40 : 42 مليون سنة واستمرت البعثات فى الكشف عن وجود هياكل لفقريات وأبقار وسلاحف للبحر وتماسيح وأسنان وفكوك لأسماك القرش وكذا بعض أنواعا من القرود المنقرضة والتى وجدت على الجبال الموجودة فى الوادى مثل جبل القطرانى وكذلك بعض أنواع من الأفيال التى حدد العلماء زمنها إلى عصرين متتالين هما الأيوسين والألوجسين.

 

ربما جعلت هذه الاكتشافات وادى الحيتان بمثابة صندوقا للعجائب وطرحت أسئلة كثيرة عن كيفية وصول هذه الكائنات البحرية على جوف الصحراء أو جهنم كما يطلق البعض هذا الاسم على الوادى.

 

التفسيرات التى وضعت لوجود تلك الكائنات بهذا الوادى الصحراوى تنوعت ما بين آراء علمية لجيولوجيين وأخرى طريفة استندت إلى المغروسات الشعبية وبالطبع لا أساس علمى لها فعلماء الجيولوجيا أكدوا أن هذه المنطقة جزءا من البحر المتوسط قبل أن ينحسر عنها إلى حدوده الحالية وأنه كان هناك نهرا يصب فيها وأن رواسبه قد صنعت دلتا عاشت عليها الأفيال القديمة وبعض الفقاريات الأخرى عند شاطئ البحر المتوسط القديم والذى كان عند شمال الفيوم وذكروا أيضا أن البحر الأحمر لم يكن قد نشأ بعد وأكدوا أن جبل المقطم كان أحد ترسيبات البحر المتوسط القديم وأن القاهرة نفسها كانت تحت مياهه.

 

الجانب الآخر للتفسيرات طريف حيث أوضحت أن هذه الكائنات هى بقايا لمجتمعات وأقوام متجبرة سخطها الله وخسف بهم الأرض وترك سبحانه وتعالى هذه الشواهد لتدل عليهم ومؤكد أن سنة هذه التفسيرات هو الأساطير والخرافات الشعبية التى يتداولها البسطاء والعامة من الناس لدرجة أن هناك من يطلق على هذا الوادى (وادى المساخيط). وعموما وادى الحيتان أو جهنم أو المساخيط هو صندوق العجائب الذى ربما تكشف الأيام الكثير من كنوزه وخباياه
محمية وادى الجمال
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تعتبر منطقة وادى الجمال "حماطة" محمية طبيعية بمساحة إجمالية 7450 كم2 . وتقع المنطقة فى الجنوب وتضم قطاعاً من ساحل البحر الأحمر طوله حوالى 60 كم بعمق متوسط حوالى 50 كم فى الصحراء الشرقية بالإضافة إلى حوالى 10 كم داخل المسطح المائى للبحر الأحمر . 

تتمتع المحمية بمقومات بيئية وجمالية وعلمية وثقافية فريدة ومتميزة للتراث الطبيعى بمصر وتتمثل العناصر الطبيعية فى المجتمعات النباتية الفريدة المنتشرة بها كما أن الوادى يضم العديد من الأنواع النادرة والمهددة بالإنقراض من النباتات والحيوانات بالإضافة لتجمعات المانجروف الممتدة على طول سواحل المنطقة وأفضل الشعاب المرجانية والحشائش البحرية التى هى مأوى لبعض من الكائنات البحرية مثل عروس البحر والسلاحف البحرية وبيئة مناسبة لتكاثر الأسماك واللافقاريات وكل هذا يلعب دوراً كبيراً ومهماً للنظام البيئى بالمنطقة . 

تتوافر بالمنطقة التكوينات الجيولوجية وتزخر بالخامات التعدينية ذات القيمة الإقتصادية الغنية مثل الزمرد وأحجار الزينة والفلسبار والكوارتز والرصاص والمنجنيز والذهب ويتمثل التراث الحضارى فى آثار ما قبل التاريخ من رسومات صخرية تسجل انشطة الإنسان فى تلك الحقبة التاريخية كما أنها تضم تحت ثراها رفات العارف بالله أبى الحسن الشاذلى والذى أصبح مزاراً سياحياً للمصريين والعرب والأجانب ويوجد بالمنطقة قبائل العبابدة والبشارية الذين ترجع اصولهم إلى أقدم الشعوب التى عاشت بين البحر الأحمر والنيل الذين تتركز أنشطتهم فى الرعى واستغلال الأنواع النباتية فى الغذاء والتجارة .

